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Тыд ні мо ды, пры све ча-

ныя вя сен не-лет ня му се зо-

ну — 2024, ужо прай шлі па 

ўсім све це. Больш за тое, 

усе трэн ды вяс ны яшчэ зі-

мой бы лі дэ та лё ва рас пі са-

ны, сфа та гра фа ва ны, рас-

ты ра жы ра ва ны ў ін тэр нэ це і 

ад шы ты ў но вых ка лек цы ях 

мас-мар ке та. І мы з ра дас-

цю рас ка жам вам пра іх. Але 

спа чат ку па га во рым аб га-

лоў най мод най па мыл цы на-

шых па не нак усіх уз рос таў, 

ад ма ло га да вя лі ка га. І гэ та 

не ня пра віль ны вы бар ко ле-

ру кал го так ад нос на абут ку. 

Не су мач кі з ла га ты пам да-

ра гіх брэн даў «ро дам» з рэ-

ча ва га рын ку. І не грэ ба ван-

не су ад но сі на мі аб лі паль ных 

і аб' ём ных рэ чаў у воб ра зе. 

Сло вам, зу сім не тое, ча-

му лю бяць пры свя чаць 

эфі ры гу ру мо ды і сты лю ў 

Instagram і TikTok. Як раз з 

гэ тым у бе ла рус кіх дзяў чат 

усё ў па рад ку — мне зда-

ец ца, не ка то рая «шля хет-

насць», доб ры густ і па чуц цё 

ме ры за кла дзе ны ў на шай 

мен таль нас ці як «ба за вая 

пра шыў ка». Але вось тут і 

ха ва ец ца праб ле ма. І праб-

ле ма гэ та — ста ран насць.

СТА РАЦ ЦА... 
НЕ ТРЭ БА?

З дзя цін ства ў нас пры ня-

та ву чыць дзяў чы нак быць 

ста ран ны мі: «Ты ж дзяў чын-

ка, ты па він на доб ра ву чыц-

ца», «доб ра ся бе па во дзіць», 

«вы гля даць аку рат на», і ін-

шае, і ін шае. Па ста ле ўшы, 

мы звык ла ста ра ем ся ва ўсіх 

сфе рах жыц ця — до ма, на 

пра цы, у вы ха ван ні дзя цей. 

І ў ства рэн ні мод ных воб ра-

заў — у тым лі ку. Вы ву ча ем 

тэн дэн цыі се зо на, удум лі ва 

вы бі ра ем аб ноў кі, скла да ем 

кап су лы, як ву чаць сты ліс-

ты... Ні бы та ўсё пра віль на. 

Але ча мусь ці воб раз атрым-

лі ва ец ца чыс цень кім да стэ-

рыль нас ці і сум ным да зуб-

но га бо лю, як у вы дат ні цы 

на апош нім зван ку.

Вя до ма, і на ву лі цах бе-

ла рус кіх га ра доў да стат ко ва 

са праў ды стыль ных дзяў чат 

і жан чын, чые мод ныя воб-

ра зы хо чац ца раз гля даць 

і паў та раць. І ўсё ж вель мі 

час та ад ра зу ві даць: дзяў-

чы на пе рад вы ха дам з до му 

вель мі ста ра ла ся, усё зра-

бі ла пра віль на. Яна на дзе-

ла стыль ную су кен ку, та му 

што су кен ка — гэ та жа ноц-

касць, а жа ноц касць гэ тай 

вяс ной — адзін з га лоў ных 

трэн даў. Або вы бра ла аку-

рат ны, да брот ны кас цюм 

у мод ным сты лі old money. 

Яна да да ла пра віль ны з 

пунк ту гле джан ня мо ды абу-

так: да пус цім, на шпіль цы і з 

вост ры мі на са мі (стыль на, 

але як ня ём ка!) — і ста ран-

на зра бі ла пры чос ку. І, быц-

цам, усё доб ра, але ча гось-

ці ў воб ра зе бра куе. Мы і 

са мі гэ та ба чым, але вось 

зра зу мець, ча го не ха пае, 

не заўж ды атрым лі ва ец ца. 

А не ха пае як раз крэ а ты ву, 

лёг кас ці, ня дбай нас ці, сва-

бо ды. Іншымі словамі, та-

го, што ўсе апош нія се зо ны 

скла дае асно ву streetstyle — 

мо ды, якая сыш ла з под ыу-

маў у ма сы.

Зра зу ме ла, што ня-

дбай насць гэ тая не роў ная 

не ахай нас ці, што яна — 

уся го толь кі бач насць, «тое, 

што зда ец ца», што яна 

так са ма па він на пра дум-

вац ца. Але вы гля даць ужо 

не пер шы се зон стыль «кэ-

жу ал» па тра буе так, ні бы 

вы на огул не ду ма лі, што 

апра на еце на ся бе. Прос та 

вы са ма па са бе та кая вось 

пры го жая. Пра чну ла ся і — 

на но гі кра соў кі, а ва ла сы 

шаў ко вай хва ляй па вяс но-

вым вет ры — вы пырх ну ла 

з до му ў тым, што пад ру ку 

пад вяр ну ла ся. Мо жа, на ват 

і не ў сва ім. У «муж чын скіх» 

джын сах — меш ка ва тыя ма-

дэ лі, быц цам за па зы ча ныя 

з ша фы ва ша га муж чы ны, 

па-ра ней ша му ак ту аль ныя. 

Што ні кі над та вя лі кія? Не бя-

да, да дзім рэ мень (увес ну-

24 ску ра ны рэмень ста но віц-

ца ад ным з га лоў ных ак се-

су а раў). У муж чын скай жа 

ці шот цы, по ла ці ка шу лі. 

Доў гая? За пра вім, ды не 

ста ран на, а ня дбай на, з ад-

на го бо ку, а доў гія ру ка вы, 

ка лі трэ ба, прос та пад вер-

нем.

Ка лі гэ та су кен ка, та ды, 

вя до ма, яна знай шла ся свая 

ўлас ная. А мо жа, і не свая, 

а ма ту лі на — за ва ля ла ся на 

ант рэ со лях з ча соў яе ма ла-

до сці. Ці ўво гу ле ба бу лі на. 

Рэт ра — яшчэ адзін трэнд 

се зо на: у вяс но вых ка лек-

цы ях — 2024 ды зай не ры 

на тхня юц ца не толь кі 1990-мі 

і 2000-мі, як у мі ну лыя се зо-

ны, але і 1960-мі і 1980-мі. 

Праў да, са сты лем рэт ра 

па тра бу ец ца асця рож насць: 

ён як ні я кі ін шы ўмее да да-

ваць уз рост і здоль ны зра-

біць з вас «цё цю-мо цю». 

Так што ду ма ем, з чым 

яго спа лу чаць (напры к-

ла д, з ак цэнт ны мі рэ ча мі се-

зо на, спар тыў ным сты лем 

або з авер сай зам). Толь-

кі так, каб тое, што воб раз 

пра ду ма ны, не бы ло яс на з 

пер ша га по гля ду.

На ві зу аль на ня дбай ны, 

а на прак ты цы — «псеў да -

ня дбай ны» look пра цуе трэнд 

на шмат сла ё васць, які пе ра-

ванд ра ваў з гэ тай зі мы ў на-

ды хо дзя чыя вяс ну і ле та. Як 

на сіць то пы з ка шу ля мі, пін-

жа кі з пла шча мі, а спад ні цы 

і шаў ко выя хуст кі — уя ві це 

са бе, на ват па-над джын са мі 

і шта на мі — ву чым ся ў Mіu 

Mіu, Burberry або Louіs Vuіtton. 

У цэ лым, за ко ны шмат слой-

нас ці не скла да ныя. Пер шы: 

лепш за ўсё ў шмат сла ё вым 

воб ра зе бу дзе вы гля даць 

спа лу чэн не тка нін па прын-

цы пе кант рас ту. На прык лад, 

глад кія і рэ льеф ныя, праз-

рыс тыя і ма та выя, гру быя і 

да лі кат ныя, дэ ма кра тыч ны 

дэ нім і шля хет ны ат лас... 

І дру гі: апра на ючы «неш та з 

чымсь ці», пры трым лі ва ем ся 

пра ві ла «чым блі жэй да це ла, 

тым тан чэй і да лі кат ней ма тэ-

ры ял». Гэ тае дру гое пра ві ла 

не аб са лют нае, але ка лі вы 

не пра фе сій ны сты ліст, лепш 

усё ж кі ра вац ца ім.

ЗДА ЕЦ ЦА, 
БУ ДЗЕ ЦІ КА ВА

Ну а за раз пад ра бяз ней 

аб трэн дах на ды хо дзя ча га 

цёп ла га се зо на.

Аб шмат слой нас ці мы 

ўжо ска за лі, за ста ец ца да-

даць, што ста но віц ца яна 

больш стры ма най і жа ноц-

кай. Важ ная дэ таль: та лію 

вяр ну лі на мес ца! За ні жа ная 

та лія так са ма ак ту аль ная, 

але па куль гэ ты трэнд не ка-

рыс та ец ца га ра чай лю боўю 

су час ных мод ніц. Не ад но 

дзе ся ці год дзе та лія «ёр за-

ла» то вы шэй, то ні жэй, а 

по тым і зу сім знік ла на пі ку 

трэн ду на авер сайз. Гэ тай 

вяс ной і ле там яна там, дзе 

ёй на ле жыць быць, і яе рэ-

ка мен ду ец ца пад крэс лі ваць 

рэ ме нем (яко му ў па пя рэд-

нія мод ныя се зо ны сты ліс ты 

не на да ва лі асаб лі ва га зна-

чэн ня). Сён ня ску ра ны рэ-

мень — ак цэнт се зо на, яго 

ро ля ў аў тфі це — га лоў ная. 

Пад час апош ніх тыд няў мо-

ды ды зай не ры Saіnt Laurent 

спа лу ча лі кант рас ны рэ мень 

з кас цю ма мі і кам бі не зо на мі, 

а ма дэ лі Carven апра на лі яго 

па-над вяс но вы мі па лі то.

Га лоў ны ко лер гэ тай 

вяс ны — бар до вы (а дак-

лад ней, уся він ная па літ ра). 

Жа ноц кія і цар скія, гэ тыя 

то ны зро бяць лю бы воб раз 

глы бей, да ра жэй і скла да-

ней. «Він ны мі» мо гуць быць 

су кен кі, па лі то, пін жа кі, ак-

се су а ры.

Раз ужо пай шла раз мо-

ва аб па літ ры се зо на, ад-

зна чым, што ўвес ну і ўлет ку 

ў трэн дзе гра ды ент: плаў-

ныя пе ра хо ды ко ле ру. Адзін 

тон — роз ная на сы ча насць, 

ці плаў нае пе ра ця кан не ад-

на го то ну ў ін шы: вы гля дае 

та кі воб раз са праў ды вы-

дат на.

Яшчэ адзін трэнд — чор-

нае і бе лае. Тут важ на па-

збег нуць аса цы я цый са 

школь най фор май, та му 

вы бі раць сты ліс ты ра яць 

ак ту аль ны крой і ак цэнт ныя 

ак се су а ры. Ну а га лоў ны 

прынт вяс но ва га се зо на — 

буй ныя квет кі. Час цей — 

чыр во ныя. На тыд нях мо ды 

яны ўпры гож ва лі спад ні цы, 

су кен кі і ак се су а ры (у пры-

ват нас ці, чо ке ры, якія пас-

ля не ка то ра га за быц ця зноў 

ак ту аль ныя).

З «доб ра за бы та га ста-

ро га» гэ тай вяс ной у мо ду 

вяр та юц ца ад кры тыя пле-

чы. І гэ та вель мі жа ноц кі 

трэнд. Па мя та ец ца, апош ні 

раз яго «вы цяг ва лі на свет 

Бо жы» ў 1990-х. Аса біс та 

мне ён да ра гі: ру да-аран жа-

вы джэм пер-авер сайз з ад-

кры ты мі пля чы ма быў пер-

шай рэч чу, якую я пад лет-

кам пры ду ма ла і звя за ла са-

ма, без да па мо гі да рос лых. 

Сён ня су кен кі і джэм пе ры з 

ад кры ты мі пля чы ма ўжо на 

ўсю моц гу ля юць па под ыу-

мах. Асаб лі ва ак ту аль ныя 

ма дэ лі — з тры ка та жу са май 

роз най таў шчы ні і фак ту ры. 

Ка лі пры ро да па да ры ла вам 

вуз кія і пя шчот ныя пле чы кі, 

трэнд цал кам ваш. Ка лі ж 

вы — ула даль ні ца по ста ці 

спар тыў на га ты пу, і пле чы ў 

вас до сыць шы ро кія, да па-

мо жа асі мет рыя — ага ліў-

шы толь кі ад но пля чо, вы ві-

зу аль на зро бі це спі ну ву зей, 

а по стаць — зграб ней.

Кры ху вы чвар ны і ні бы та 

на ват тэ ат раль ны «ба лон» 

не пры жыў ся ў бе ла рус кіх 

рэа лі ях мі ну лым ле там. Не, 

спад ні цы-ба ло ны дзе-ні-

дзе на сі лі, але па валь на га 

за хап лен ня трэн дам, які за-

кру жыў га ла ву еў ра пей скім 

мод ні цам, у нас не на зі ра-

ла ся. Зрэш ты, спад ні цы-

ба ло ны не зда юц ца і гэ тай 

вяс ной зноў спра бу юць за-

ва я ваць на шы сэр цы. Каб 

зні зіць гра дус па фа су, спа-

лу чаць іх рэ ка мен ду ец ца з 

гру бы мі ча ра ві ка мі ці кра-

соў ка мі, зна ро чыс та прос-

ты мі, паў ся дзён ны мі рэ ча мі. 

Са ску ра ны мі курт ка мі-ка-

су ха мі, бад ло на мі (ва да лаз-

ка мі), ці шот ка мі (тое, што ў 

на ро дзе на зы ва ец ца прос та 

«май ка»), аб лі паль ны мі то-

па мі без праз мер нас цяў.

ПЫ ТАН НЕ ДАЎ ЖЫ НІ
Ёсць у новым се зо не і 

яшчэ шэ раг трэн даў — на-

прык лад, праз рыс тасць, ад-

кры ты жы вот (гэ та ўжо блі-

жэй да ле та, ка лі па цяп лее), 

глы бо кае дэ каль тэ, усё той 

жа бя ліз на вы стыль і тыя ж 

«муж чын скія» кас цю мы. Але 

мне ха це ла ся б па га ва рыць 

аб даў жы ні. У цёп лым се зо-

не — 2024 — доб рая на ві на 

для дзяў чат, якія жа да юць 

вы гля даць вы шэй, — асаб-

лі ва ак ту аль ная даў жы ня 

мак сі. У гэ тай даў жы ні вы-

ра ша юц ца спад ні цы са ску-

ры і дэ ні му, тры ка таж ныя 

су кен кі і су кен кі-кам бі на цыі, 

а так са ма — ужо не пер шы 

се зон, да рэ чы, — пла шчы 

і па лі то. Каб не вы гля даць 

як Ма лень кі Мук з са вец ка-

га мульт філь ма, не вы со кім 

дзяў ча там важ на па мя таць 

пра не каль кі пра віл. Ка лі 

пры ро да не ўзна га ро дзі ла 

вас вы со кім рос там, па дол 

ва шай мак сі-рэ чы (спад ні цы 

або па лі то) па ві нен за кан-

чвац ца ні жэй лы так, але — 

кры ху вы шэй шчы ка ла так. 

Так вы атры ма е це жа да ны 

эфект доў гіх ног. Ка лі за-

крыць шчы ка лат кі, эфект 

бу дзе ад ва рот ным — ві зу-

аль на вы ста не це больш 

пры са дзіс тай. Па між пад-

ло гай і спад ні цай па кі да ем 

мі ні мум 2 см.

Але мак сі не адзі ная 

ўль тра мод ная даў жы ня гэ-

тай вяс ны. Ёсць і яшчэ адзін 

за баў ны і ці ка вы трэнд, з 

даў жы нёй звя за ны. Па ды-

дзе не ўсім, на ама та ра, 

але аса біс та мне — па да-

ба ец ца. І гэ та... спад ні цы 

да ка ле на. Так-так, тая са-

мая, ня лю бая сты ліс та мі і 

мод ны мі бло ге ра мі даў жы-

ня, якая ка ро ціць но гі і ад-

сы лае да воб ра за Люд мі лы 

Пра ко паў ны са «Служ бо ва-

га ра ма на». Для па доб ных 

«мод ных вы каз ван няў» 

ёсць ад мыс ло вая наз ва — 

ugly fashіon, то-бок «агід-

ны стыль». І ме на ві та та кія 

ugly-спад ні цы ў ня даў нім мі-

ну лым ста лі ас но вай lіbrary 

core, «сты лю біб лі я тэ кар кі». 

Фра зу «Нязграбнасць — гэ-

та пры го жа» пры піс ва юць 

Ген ры Фор ду, і быц цам бы 

ска за ная яна бы ла аб ды-

зай не аў та ма бі ляў, але яе 

су цэль на мож на ад нес ці і 

да ды зай ну воп рат кі, ка-

лі вес ці раз мо ву аб ugly 

fashіon. Каб па збег нуць «сі-

роц кай сты ліс ты кі», мож на 

спа лу чаць та кія спад ні цы 

з трэн да вым «вер хам» і 

кла січ ны мі ло дач ка мі. Але 

мод ныя да мы ра яць та кой 

сты ліс ты кі не па збя гаць, а 

на ад ва рот, упіс ваць спад-

ні цы да ка ле на ў воб ра зы з 

«ня мод ны мі» кар дзі га на мі, 

ва ла лаз ка мі і світарамі. Бо 

мо да — гэ та сва бо да са ма-

 вы яў лен ня, маг чы масць 

пры ме раць на ся бе роз ны 

на строй, і зу сім не аба вяз-

ко ва пры гэ тым па да бац ца 

ўсім. Гэ тай вяс ной мо да як 

ні ко лі шмат аб ліч ная і раз-

на стай ная. Так што пры мя-

рай, пе ра ўва саб ляй ся, ве-

ся лі ся і лю буй ся са бой!

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

СтыльСтыль

НА ПА РО ЗЕ ВЯС НА
Час па ду маць аб аб наў лен ні гар дэ ро ба да цёп ла га се зо на

На ка лен да ры — вяс на. А зна чыць, на ды шоў час 

па ду маць аб аб ноў ках да цёп ла га се зо на. 

Што ра яць сты ліс ты пры дбаць да та го мо ман ту, 

ка лі, на рэш це, і ў на ша акон ца 

за гля не сон ца?

Спад ні цы-ба ло ны гэ тай вяс ной зноў спра бу юць за-

ва я ваць на шы сэр цы. Каб зні зіць гра дус па фа су, спа лу-

чаць іх рэ ка мен ду ец ца з гру бы мі ча ра ві ка мі ці кра соў-

ка мі, зна ро чыс та прос ты мі, паў ся дзён ны мі рэ ча мі. 


